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Social teaching of the Church in the encyclicals of Roman popes 

The article contains an analysis of the social teaching of the Catholic Church as 
described in encyclicals of the popes from Leo XIII to Benedict XVI. The purpose of 
the article is to show the main topics and ideas that have evolved in the official 
documents of the Church concerning social, political and economic changes in the 
life of Europe and world in the 19th and 20th centuries as well as targeting at 
Christians in it keeping its own faith teaching and moral position. Among the 
analyzed encyclicals there are nine documents which received a general title “social 
encyclicals”. The main topic that runs through all of these documents is freedom, 
equality, justice, and love as the necessary basis for social and political life of 
Christians. Social encyclical was the reaction of the Catholic Church leaders on 
many fundamental changes in the life of society and play a special role in the social 
and philosophical discussions, social ethics and theological understanding of 
economic issues. 
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Социальное учение Церкви в энцикликах римских пап 
Статья содержит анализ социального учения Католической Церкви, из-

ложенного в энцикликах римских пап от Лева ХІІІ до Венедикта XVI. Целью 
статьи есть показать главные темы и идеи, которые развивались в официаль-
ных документах Церкви и относятся к социальным, политическим и экономи-
ческих изменениям в жизни Европы и мира в ХІХ–ХХ веках, а также ориенти-
рование в ней христиан, сохраняя собственную вероучительную и нравствен-
ную позицию. Среди анализированных энциклик присутствуют девять докуме-
нтов, которые получили общее название “социальных энциклик”. Главной те-
мой, которая проходит сквозь все эти документы, есть свобода, равноправие, 
справедливость и любовь как основы, на которых должно зиждиться социаль-
но–политическая жизнь христиан. Социальные энциклики стали реакцией 
поводырей Католической Церкви на многие коренные изменения в жизни соци-
ума и играют особенную роль в социально–философской дискуссии, обществен-
ной этике и богословском осмыслении экономических проблем. 

Ключевые слова: энциклика, социальная доктрина, Церковь, папа, католи-
цизм. 
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ХУДОЖНЯ КАРТИНА СВІТУ  
ЯК СИМВОЛІЧНЕ ПОЛЕ КУЛЬТУРИ 

Розглянуто картину світу як багатовимірне й поліструктурне утворення, 
у якому постійно відтворюються й функціонують певні смислові цінності. 
Автор підкреслює, що в різних типах картини світу (повсякденній, філософсь-
кій, науковій, релігійній тощо) з необхідністю функціонують естетичні коор-
динати. Особливу увагу автор приділяє художній картині світу як специфічній 
реальності, де складаються й функціонують естетичні та художні структу-
ри. Вона являє собою в першу чергу діалог між авторами, образами й символа-
ми культури як у синхронічному, так і в діахронічному плані. 

Ключові слова: картина світу, художня картина світу, цінності, діалог, 
образ, символ, художній твір. 

Картина світу як багатовимірне й поліструктурне 
утворення, безсумнівно, має прямий зв’язок з аксіологі-
чним виміром культури. Іншими словами, у картині 
світу постійно відтворюються й функціонують певні 
смислові цінності. При цьому саме ціннісний аспект 
слугує можливістю зорієнтуватися в складному світі 
соціуму. Але звідси походить також і те, що сам цей 
ціннісний аспект є не що інше, як естетичний вимір ка-
ртини світу. Картина світу постійно взаємодіє з аксіоло-
гічними сутностями або ж естетичними цінностями, 
вона сама має власний естезис, завдяки якому виникає 
та відбувається людська діяльність, виникає мотивація 
й орієнтація у світі, а також відбувається комунікація з 
іншими носіями смисло–цінностей культури. 

В естетичне поле картини світу включаються багато 
явищ: традиція, етнічні основи, повір’я, легенди, 
сприйняття природи, сприйняття краси як таке, тобто 
все це є полем естетичного і з картини світу не може 
бути виключено. Цікаво відмітити в цьому зв’язку, що в 
різних типах картини світу, наприклад, не тільки в по-
всякденній, але і у філософській, науковій, релігійній, з 
необхідністю функціонують естетичні координати. Так, 
наприклад, говорять “красива побудова” в математиці, 
“витончена” логіка доказу, “глибоке” розмірковування, 
якщо, наприклад, мова йде про філософський концепт і 
так далі, і так далі. Тобто в будь–якій картині світу, яка 
відтворюється тими або тими засобами від строгої ма-
тематичної логіки до філософського дискурсу з необ-
хідністю, ураховується сам стиль викладу, логіка про-
ходження глибин, а також цілісність конструкції, що 
володіє внутрішньою гармонією в тому випадку, якщо 
ця конструкція дійсно логічна, цілісна й доказова. Тобто 
естетичне наявне у всіх типах картини світу і авжеж 
зовсім необхідно фігурує у звичайній картині світу, про 
яку власне і йде мова. Цілком в сучасному стилі про це 
пише М. Веллер: “Цінність вази не в тому, що квітку 
увіткнути можна – вона і в пляшці постоїть – а в її фор-
мі, розмалюванні, якості фарфору, клеймі майстра і таке 
інше. Молитися можна і в шалаші, але будуємо Кельн-
ський собор” [2, с. 271]. 

Ясно, що традиційні цінності, які фігурують у по-
всякденній картині світу, являють собою тільки одну з 
іпостасей естетичного в ній. Сама ця естетична іпостась 
природно розвивається, рухається й еволюціонує зале-
жно від того, з якою цивілізаційною стадією в даному 
випадку ми маємо справу. Так, наприклад, коли в більш 
консервативних цивілізаціях провідними естетичними 
основами були почуття гармонії, міри, пропорції, еври-
тмії тощо, то за мірою розвитку прогресу згадані кате-
горії здвигаються в бік більш практично відчутних, та-
ких як, наприклад, комфорт, дизайнерська довершеність 
тощо. Тут слід ураховувати також і те, що сам цей зсув 
та еволюція звичних традиційних естетичних категорій 
у бік практичної естетики має й інше значення. Річ те-
пер набуває самоцінності, вона не тільки функціонально 
необхідна, і в цьому її сенс, вона також може бути без-
предметно прикладна тільки тому, що вона естетично 
прикрашає середовище. Не випадково сучасне вироб-
ництво й уся величезна індустрія збуту та споживання 
передбачає в першу чергу зовнішній вигляд цієї речі, 
але також і не тільки зовнішній вигляд, а й її брендо-
вість. Брендовість не в сенсі конкретного виробника, 
який володіє високим авторитетом у світі споживання, 
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але як знак певної довершеності, вищості над іншими 
речами цього ряду. 

Тут доречно згадати практично близьку до міфоло-
геми історію життя і смерті Стіва Джобса – відомого 
засновника корпорації “Apple” [3]. Його смерть за сво-
єю значущістю та світовим відгуком перевищила зна-
чущість смерті будь–якого найкрупнішого художника, 
письменника, ученого і так далі. Згадаємо, наскільки 
кожна нова модель, кожний новий планшет або iРod, 
вироблений корпорацією С. Джобса, викликали ажіотаж 
у світі. І справа тут не в технічній новинці або не в то-
му, що чергова модель була більш “просунута”, ніж 
попередня. Справа в тому, що на авансцену цінності 
вийшов бренд, бренд, якого чекають і який привносить 
цілком несподіваний естетичний ефект у перебіг по-
всякденного існування. Він є свого роду потужним по-
ведінковим стимулом, і звідси ми можемо сказати, що 
незважаючи на те, що планшет не є картина або симфо-
нія, але, тим не менше, він здатен викликати великий 
естетичний відгук у плані своєї естетичної цінності, яка 
взагалі не має конкретного застосування. 

Ось ситуація з корпорацією “Apple” і самою смертю 
С. Джобса, що стала знаковою подією в сучасному світі, 
призводить до позиції про те, що естетизується сам 
стиль та образ життя, і він також входить у картину сві-
ту, адже картина світу передбачає деяке ґрунтовне ціле-
покладання: я живу доцільно тому, як я бачу світ і яким 
я хочу бачити себе в цьому світі. Усе середовище, у 
якому живе сучасна людина, природно, естетизоване. 
Більше того, естетичного навантаження набувають по-
всякденні речі. Так, наприклад, стиль життя пов’язаний 
з модою, причому ця мода поширюється у всі сфери 
існування. Наприклад, жити активно – це красиво, біга-
ти вранці – це теж красиво. Цінністю стає здоров’я не 
тільки в плані деяких біологічних або фізіологічних 
переваг, але здоров’я як тип життя стає естетичною цін-
ністю. 

З іншого боку, відбувається і зсув цінностей, відбу-
вається перенесення акцентів з традиційної цінності. 
Так, наприклад, родина в розвинутих країнах припиняє 
бути центром повсякденної особистісної картини світу. 
Ось що з цього приводу пише П. Дж. Б’юкенен: “Якщо 
напророкувати кожному державну пенсію, діти припи-
нять бути страховкою проти старості… Якщо жінка 
заробляє більш ніж достатньо, вона не стане будь–що 
шукати собі чоловіка… Якщо займатися сексом просто 
так, не маючи на увазі зачаття, … навіщо виходити за-
між і одружуватися? Звільнення чоловіків, дружин і 
дітей від родинних обов’язків… усуває суспільну по-
требу в родині. Як наслідок, інститут родини почав від-
мирати. А з цим інститутом почала відмирати і Європа” 
[1, с. 27]. Сьогодні в багато чому центром картини світу 
часто стає кар’єра. Кар’єра являє собою такий самий 
бренд, яким є планшети фірми “Apple”. Кар’єра стає 
деяким брендом самого себе, й особистість, яка зробила 
кар’єру, висувається в деякий новий ціннісний вимір. 
Тобто кар’єра стає таким самим естетичним брендом і 
одночасно естетизує особистість. 

У сучасному розвинутому світі виникає цілком нова 
естетика – естетика самодостатності. Мається на увазі 
те, що безпосередньо індивід набуває тих ступенів, з 
одного боку, свободи, а з другого боку, своєї вписаності 
в сучасні норми буття, які склалися, що тим самим він 

ніби вичерпує інші потенції, стаючи еталоном самого 
себе і не випадаючи з контексту оточення. Іншими сло-
вами, він і є і цінність, і самоцінність власного існуван-
ня. 

Ми можемо тут сказати, що сучасний світ усе біль-
ше й більше поринає в естетику. В естетику, зокрема 
практичну, поринає і вся культура, і, природно, тут ве-
лике значення мають технології і прогрес, які стиму-
люють усе більше й більше довершені процеси вигото-
влення речі, сприяють тому, що ця річ усе більше й бі-
льше стає гармонійна сама по собі, вона прикрашає се-
редовище. Тому картина світу з необхідністю спрямо-
вана на те середовище, яке наперед первісно естетизо-
ване. І ось ця специфіка картини світу є атрибутом 20–
21–го сторіч. Ця картина світу природно комфортна, 
вона природно містить в собі всі наслідки певних соціа-
льних негацій, пов’язаних зі скеровуваним наростанням 
технологій. Однак, ця картина світу за фактом може й 
повинна бути позиціонована як така. Іншими словами, –
 ми маємо справу з максимально естетизованою карти-
ною світу на сучасному етапі. “Естетичне набуває онто-
логічного статусу, охоплюючи все буття людини” [6]. 

Водночас естетичний бік картини світу багато в чо-
му сформований образами, символами, створеними в 
мистецтві. Тут дуже складно розділити естетичні та ху-
дожні структури, що функціонують у картині світу. Нам 
необхідно згрупувати поняття й виділити в них наступ-
ні позиції. Звичайно, існує як така самостійна художня 
картина світу, тобто та цілісність культури, яка проду-
кована мистецтвом, його різноманітними видовими 
специфіками, що сформульовані завдяки зусиллям без-
кінечної кількості авторів, які створюють ті або ті ху-
дожні твори. Це один бік обговорюваної проблеми. Але 
є й інший бік, коли художні цінності, що складаються та 
функціонують у культурі, з необхідністю вписуються в 
індивідуально–повсякденну картину світу кожної лю-
дини й присутні в ній на цілком рівних правах з іншими 
сторонами дійсності. 

Художні світи формують деяку символічну реаль-
ність культури. І тут слід уточнити саме поняття “худо-
жній світ”. Це світ, який продукований автором засоба-
ми конкретної художньої виразності і який функціонує 
в рамках тієї або тієї художньої специфіки. Є музичний, 
літературний, поетичний, образотворчий, художній сві-
ти, які всі разом володіють якістю взаємопроникнення, 
формують і художнє поле культури, і безпосередньо 
художню картину світу. Художній світ, як пише 
Д. Лихачов, це “результат і вірного відображення, і ак-
тивного перетворення дійсності” [4, с. 75]. Ці художні 
світи утворюють символічну реальність культури. У цій 
символічній реальності рівною мірою фігурують вічні 
образи, що складалися протягом тисячоліть цивілізації, 
і значно більш нові образи й символи, які складалися та 
виникали за мірою розвитку соціокультури. 

Тут доречно сказати, що символічне поле культури, 
у плані саме художньої картини світу, володіє єдністю 
синхронності і діахронності. На сьогоднішній момент у 
цьому полі рівною мірою циркулюють образи Орфея, 
Прометея, Геракла, породжені в глибинах грецької мі-
фології, і Гаррі Поттера – цієї міфологеми кінця 20 –
 початку 21–го століть. При цьому немає сенсу порів-
нювати їхню ціннісну вагу або ж аналізувати, якою мі-
рою людство втратило смисло–цінність, прийшовши до 
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ідеї Гаррі Поттера. Тут перш за все слід констатувати 
інше: те, що в культурі виникають цілком різноманітні 
художні світи та художні образи, і саме вони при взає-
модії дивним чином не суперечать один одному. 

Коли мова йде про цю єдність діахронного й син-
хронного, то тут слід також відмітити, що символічна 
реальність культури, і звідси художня картина світу, 
рухається від міфу до неоміфології. Оскільки саме мі-
фологічне начало завжди лежить в основі всієї символі-
ки культури. І те ж саме відбувається з художніми засо-
бами й з художніми специфіками. Якщо на початку ста-
новлення культури основним засобом відтворення ху-
дожності було слово, згодом відбите в книзі, і ця сама 
книга була квінтесенцією художності, то далі відбува-
ється зсув в бік візуалізації і книга плавно рухається в 
бік кінематографу, потім телебачення і зараз вже до IT–
реальності, здатної сумістити в собі воєдино всі згадані 
візуалізаційні пласти. 

Відмітимо, що художня картина світу цілком анало-
гічна мовній картині світу, де, як відомо, центром є сло-
во. Однак у сучасній художній картині світу слово все 
більше й більше піддається візуалізації. При цьому не 
слід розуміти візуалізацію як безпосередню наочність, 
тобто конкретну чуттєву зоровість. Тобто справа поля-
гає в тому, що словесні образи перетворюються на сим-
воли, і цей символ відбивається у “свідомості, що розу-
міє”, уже як власний, особистісно оформлений образ. І 
саме символи, образи, які візуалізовані свідомістю, що 
сприймає, і формують культурну реальність кожної 
особистості. Власне соціальність завжди має аксіологі-
чне підґрунтя, завжди оперує смислами, що мають сим-
волічну природу й закріплену в образах. Звідси соціаль-
ність завжди передбачає ціннісний, тобто естетичний 
аспект, і вона завжди в плані картини світу відобража-
ється в образно–символічних станах, які і вказують на 
той або той ступінь соціалізованості індивіда і вписано-
сті його в соціально–культурне середовище. 

Говорячи про художній вимір картини світу, слід 
перейти до її наступного аспекту. Адже існує картина 
світу, відтворювана автором, і картина світу, що форму-
ється в того, хто сприймає авторський текст незалежно 
від того, якими засобами цей текст виражений. Ми мо-
жемо мати справу з живописним полотном, з літератур-
ним твором, з музичним твором або ж синтетичним ви-
дом мистецтва, яким, наприклад, є театр, опера тощо. 
Тут існує головна закономірність, що бачення автора 
завжди перевищує бачення реципієнта. Тобто автор по-
роджує новий світ, або, якщо це не новий світ і автор не 
володіє такими грандіозними можливостями, то в будь–
якому випадку він сприяє встановленню нових зв’язків 
між вже відомими подіями. І в цьому плані панівним у 
побудові авторської художньої картини світу завжди є 
сюжет, адже всякий сюжет є новий вимір реальності, 
видобування на поверхню прихованого боку цієї реаль-
ності. Більше того, авторська художня картина світу 
володіє ще однією унікальною якістю: вона формує 
особливий стан простору–часу, тобто художній хроно-
тОп.  Саме художній хронотоп, унікальний за своєю 
суттю й глибоко індивідуальний в кожному творі, фор-
мує у свою чергу особливе сприйняття дійсності в ре-
ципієнта. Проникаючи в художній хронотоп, реципієнт 
відчуває особливу, ні з чим не порівняну екзистенціаль-
ну навантаженість подій, і саме ці події і призводять до 

виникнення в нього особливого естетичного почуття. 
Це далеко не завжди катарсис, як вважали за часів Ари-
стотеля, однак певні риси катарсичності виникають 
завжди при взаємодії з художнім текстом. Виникає та-
кож і співпереживання, яке за своєю природою має по-
двійну сутність. З одного боку, це співпереживання по-
діям або героям даного твору. З другого боку, це деяке 
оновлення власного особистісного стану, коли багато з 
того, що відбувається в художньому тексті, виявляється 
або близьким, або спорідненим реципієнту і відкриває в 
ньому більш глибокі екзистенціальні сфери, які на да-
ний момент ніби дрімають. 

Потрібно відмітити, що художня картина світу ро-
дом з діалогу, оскільки автор завжди відкритий назовні. 
Саме він завжди веде діалог з читачем або слухачем і, 
моделюючи твір і його хронотоп, так або так, свідомо 
чи підсвідомо передбачає відкритість, тобто інтенціона-
льну спрямованість на реципієнта. Реципієнт теж всту-
пає в цей діалог, і саме тут із найбільшою силою вияв-
ляє себе діахронна сутність культури, оскільки реципі-
єнт вступає в діалог з автором, який давно пішов з жит-
тя і сприймає, інтерпретує й переосмислює твір, напи-
саний багато століть тому. Це звична ситуація в худож-
ньому полі, і звідси художня картина світу завжди во-
лодіє дуже глибокою вертикаллю, оскільки возз’єднує 
розрізнені в часі сутності культури і завдяки своїй на-
явності надає культурі цілісності єдиного смисло–
ціннісного поля. 

У своїй “Розмові про Данте” Й.Мандельштам блис-
куче відмітив: “Освіченість – школа скоріших асоціа-
цій” [5, с. 227]. Тут, по суті, схоплена не тільки сутність 
самої освіченості, але й сутність власне культури або 
наявність скоріших асоціацій – це наявність стійких 
смислових зв’язків, які забезпечують реципієнту пере-
бування в культурі, можливість сприймати й відтворю-
вати її сутності. Але це повною мірою стосується й ху-
дожньої картини світу, яка поєднує між собою різноча-
сові світи і завдяки возз’єднанню різних за часом і різ-
новіддалених світів, здатна забезпечити особистість 
можливістю сприймати нове, тобто те, що потенційно в 
ній закладене, але що ще не спливло на поверхню її 
суб’єктивного перебування в бутті. 

Художня картина світу звідси є в прямому сенсі діа-
лог, адже вона встановлює зв’язки між авторами, обра-
зами й символами культури, між епохами, у яких вини-
кають ці грандіозні символи, що забезпечують людству 
відтворення родової пам’яті й цінностей, що належать 
роду. Звідси художня картина світу не просто діалогіч-
на, вона діалогічно екзистенціальна, адже саме екзисте-
нціальні рівні особистості дозволяють їй вживатися в 
символи культури й переживати її образи як особистіс-
но освоювані, присвоювані й доступні. 

Художня картина світу є ціннісне поле культури в 
тому смислі, у якому носій цієї культури здатен освою-
вати культурні асоціації, починаючи від міфів і закін-
чуючи художніми творами будь–яких епох. Більше то-
го, художня картина світу синкретична за своєю суттю, 
оскільки саме у взаємодії різних сфер художньої вираз-
ності, різних художніх специфік, від музики і літерату-
ри до живопису і архітектури, і виникає цілісне, цінніс-
не почуття буття у світі. 
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Artistic world picture as a symbolic field of culture 
In the article, the world picture is considered as a multidimensional and 

polystructural formation in which definite semantic values are constantly reproduced 
and function. An author underlines that in the different types of the world picture 
(everyday, philosophical, scientific, religious etc.) aesthetical co–ordinates function 
with a necessity. An author spares the special attention to the artistic world picture as 
specific reality, where aesthetical and artistic structures are formed and function. It 
shows, first of all, a dialog between authors, images and symbols of culture, both in 
synchronic and in a diachronic plans. 

Keywords: world picture, artistic world picture, value, dialog, image, symbol, 
artistic work. 
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Художественная картина мира как символическое поле культуры 
Рассмотрена картина мира как многомерное и полиструктурное образо-

вание, в котором постоянно воспроизводятся и функционируют определенные 
смысловые ценности. Автор подчеркивает, что в разных типах картины мира 
(повседневной, философской, научной, религиозной и др.) необходимо функцио-
нируют эстетические координаты. Особое внимание автор уделяет художес-
твенной картине мира как специфической реальности, где складываются и 
функционируют эстетические и художественные структуры. Она представ-
ляет собой в первую очередь диалог между авторами, образами и символами 
культуры, как в синхроническом, так и в диахроническом плане. 

Ключевые слова: картина мира, художественная картина мира, ценнос-
ти, диалог, образ, символ, художественное произведение. 
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ПОНЯТТЯ ІННОВАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ В СУЧАСНОМУ ФІЛО-
СОФСЬКОМУ І КУЛЬТУРОЛОГІЧНОМУ ДИСКУРСІ 

У вітчизняному і зарубіжному філософському та культурологічному дис-
курсі останнім часом значна увага приділяється змістовним аспектам іннова-
ційної культури. Це насамперед пов’язано з тим, що для сучасного суспільства 
притаманне посилення ролі людського фактора в реалізації та розвитку його 
інноваційного потенціалу. Формування сприятливого для інноваційної діяльнос-
ті середовища є однією з основних умов її ефективної реалізації. А головним 
елементом такого середовища є інноваційна культура, яка не тільки забезпечує 
сприйняття людьми інновацій, але й їх готовність і здатність створювати, 
підтримувати та використовувати інновації у всіх сферах життєдіяльності. 
Значення інноваційної культури примножується під час переходу від індустріа-
льної економіки до економіки знань. У цих умовах зростає необхідність форму-
вання в суспільстві стійкої традиції сприйняття нового та здатності й гото-
вності комплексно його використовувати в інтересах загального прогресу. 

Ключові слова: культура, інноваційна культура, інтеграл культури, цінно-
сті. 

Сучасна наукова література містить значну кількість 
визначень поняття культури. Серед них є, наприклад, 
твердження, що культура – це сума всіх видів діяльнос-
ті, звичаїв, вірувань; соціальна спадщина суспільства; 
правила, що організують певний спосіб життя; спосіб 
пристосування суспільства до природного середовища й 
економічних потреб; продукт діяльності людини; спосіб 
передачі (позабіологічне наслідування), тобто форму-
вання культури в процесі навчання і виховання; сукуп-
ність дій, які переходять від індивіда до індивіда за до-
помогою символів; основа діяльності людини тощо. 
3окрема, у “Новому тлумачному словнику української 
мови” подаються три основні лексичні значення понят-
тя культури: 1) сукупність матеріальних і духовних цін-
ностей, створених людством протягом його історії; 2) 
освіченість, вихованість; 3) рівень, ступінь досконалості 
якоїсь галузі господарської або розумової діяльності 
[1, с. 33]. 

Специфіку культури безпосередньо вивчають такі 
наукові напрями, як культурологія і психологія культу-
ри. Культурологія виникла в результаті спроби узагаль-
нити наукові знання з археології, археографії, історії, 
мистецтвознавства, етнографії, соціології. А психологія 
культури – як напрям соціальної психології. Це відо-
бражається у розвитку поглядів цих наукових напрямів 
на культуру. 

Культурологія розглядає культуру як особистісне 
формування людини та як універсальний засіб суспіль-
ного життя і дає дуалістичне трактування цього понят-
тя: культура – це вид діяльності, засобами якого по іс-
торичній вертикалі створюються духовні та матеріальні 
цінності [2, с. 7]. Отже, предметом вивчення культуро-
логії є специфіка розвитку матеріальної і духовної куль-
тури цивілізацій, етносів, націй у конкретно–
історичному періоді, а також їх взаємозв’язки і взаємо-
впливи. 

Психологія культури обирає предметом вивчення 
таку взаємодію людини і культури, де і людина, і куль-
тура виступають і як суб’єкт, і як об’єкт впливу і пере-
творення, а також культурну поведінку, тобто ставлення 
до культури і розпорядження її надбанням, що відіграє 
особливу роль у взаємовідносинах людини і світу [3, с. 
6]. З цього можна зробити висновок, що культура –


